

自动控制技术在农业机械中的应用

刘乐强, 许敏

(比亚迪汽车工业有限公司, 广东 深圳 518000)

摘要:在农业中,要提高自动控制技术,加大智能化技术的应用。为解决自动化控制技术在农业机械中的应用问题,分析自动化控制技术及其应用于农业机械的优势,探讨了自动控制技术在农业机械中的应用,并提出提高应用效率的建议,以期为相关人员提供参考。

关键词:农业机械;自动控制技术;应用分析

中图分类号:S220

文献标识码:A

文章编号:1004-7344(2023)12-0112-03

0 引言

农业的发展和国民经济增长有着直接的关系,随着科学技术的快速发展,农业的生产方式也有了巨大的改变,要创新农业生产方式,若采用传统的农业耕种方式,已经无法满足当下的发展形势,加大农业生产中机械设备应用的管控力度,才能提高农业生产的效率和质量。

1 我国农业自动化控制现状

1.1 农业机械部分自动化控制技术

农业机械中自动化其中一部分就是机械要具有自动化的装置,例如,拖拉机,传统的拖拉机在运行过程中,会受到自身的抖动给机械零部件带来较强的摩擦,此时就会产生热量,若热量聚集就会产生火灾。采用新型的拖拉机,会有自动装置,就能有效感应到机体的问题,就能有效控制拖拉机,也能让拖拉机发生故障的概率有所降低,大大提高了应用率,也让拖拉机的使用寿命得以延长。半自助灌溉操作主要是工作人员来有效控制自动计划,通常情况下对于农耕地开展划分,设备会划分为3片区域,然后确定出灌溉的范围,就能起到很好的节约成本效果。采用自动化灌溉技术,也能有效的降低农民工作量,还能有效控制水资源的浪费问题,发挥出水资源的价值^[1]。

1.2 在精细化农业中应用自动化控制技术

自动控制技术,主要是通过精细化管理模式在农业中应用。在精细化模式下,农业就能实现生产和管理的优化,也能大大提升农业生产的效率和质量。现阶段,在精细化农业自动化技术中,有温室,技术人员是通过泵站对于农产品进行监控,就能了解到生长的情况,也能做好日常的设备的维护。现阶段,在精细化农业中,自动控制技术还在初期环节,后期优化的方向就是操作人员的任务量要降低。在操作的过程中,技术人

员采用计算机、互联网技术就能进行监测和测量,获得的数据完成整理和汇总后录入自动控制系统内,就能开展自动化管理。

1.3 自动控制技术的农业机械种类多元化

现阶段,随着科学技术的快速发展,最近几年农业机械在农业生产中占据了重要的地位,很多的农业设备都需要自动化技术的支撑,在耕作中的优势也比较明显。例如,传统的80拖拉机,经过改良换代之后升级成为72的拖拉机,不仅在操作上比较简单,同时价格更经济^[2]。

2 自动控制技术应用于农业机械的优势

2.1 提高可靠性

传统的农业机械在比较恶劣的环境下,会受到不小的阻碍。在农业机械控制中采用自动控制技术,可大大提高可靠性,可以让农业机械能够快速适应恶劣的环境和不同自然条件,主要是通过自动化控制技术中信号的输入、输出,然后利用光电隔离技术,可以在电路之间形成良好的电气系统,起到很好的隔离效果,就能有效屏蔽各个模块。

2.2 对农业机械进行实时控制

电气控制在研发和应用中,让自动控制系统具备了良好的运行效率,主要是在电气控制中,在短期内就能让信号完成接收和处理,可实现农业机械设备的实时控制,并且在配置上更加灵活。随着科学技术的快速发展,在农业机械中控制器、传感器的应用,多种灵活的方式也促进了农业机械自动控制系统的完善,不仅让农业机械在运行期间满足了自动控制现场信号需求之外,也能通过模块化的结构来提高农业自动化的工作效率。

2.3 及时发现故障并组成自我诊断

在农业机械操作过程中,自动化控制技术要有良

好的自我故障诊断功能。在机械设备的运行过程中,要及时并有效完成自我诊断,自我检查一些故障存在的问题,就能大大提高农业机械维修工作效率。另外,在机械设备运行过程中,要采用传感器技术针对设备展开系统化、全面的监测,才能锁定出故障的具体位置,通过有效的措施进行处理。在自动化控制中,自我故障诊断期间有自检,发现故障就立即报警,及时通知检修人员开展维修,有效降低了故障扩大率,还能确保农业生产的安全性^[9]。

2.4 提高农业机械设备使用效率

现阶段,自动控制技术中会采用到控制器、传感器,都是国际上比较通用的零部件,因此在选择和更换的过程中就会比较方便。随着科学技术的快速发展,自动控制技术的零部件结构也越来越简化,不仅灵活性更高,同时适用性更强,自动控制技术在农业机械设备运行需求上可更好地满足。结合各种农业机械设备的需求,自动控制技术更适用于小型控制器以及模块化结构,可以灵活调节,大大提高了农业机械设备的使用率。

3 在农业机械中应用自动控制技术

3.1 温度湿度自动控制技术的应用

目前,反季节的蔬菜不仅会让人们品尝到不同季节的蔬菜,还能给农户们带来较大的经济效益,但是反季节的蔬菜在生产环境、生长条件下会有较高的温度、湿度要求,并且管理的过程也通常较为复杂。主要是农户在种植蔬菜过程中,蔬菜的生长整个全过程都要进行管理和监督,作为研究人员要在大棚中安装湿温度的传感器,要在大棚的几个位置将湿温度传感器进行固定,主要是能够将农作物的生长全过程都能进行记录,同时将数据传输到系统,通过计算机就能获得参数,利用这些数据就能有效调节湿温度,掌握湿温度的变化,然后展开加湿、排风、干燥、制冷、除热等操作,能够让大棚的湿温度控制在适合农作物健康生长的状态下。

3.2 自动采摘技术的应用

目前,自动控制技术在农业机械中得到了广泛的应用,同时也让农作物实现了自动化的管理。例如,农作物的采摘设备,就能按照之前设定好的路线进行采摘,采摘完毕就能立刻返回系统,然后计算机再次进行指令的下达,采摘设备就能按照设定好的路线进行采摘活动,也能结合自动传感器对农作物成熟状态进行反馈进行有效的判断。在采摘的过程中不符合采摘的条件,要及时确定出影响因素。通常情况下,采摘技术的在自动化程度方面要求较高,主要是适合全面自动化的农作物大棚,同时,对于工作人员的计算机水平要

求也较高,需要操作人员要按照农作物的不同来设定好采摘的指标。自动化采摘技术的最大优势,就是降低了人工采摘过程中的失误率,还能避免烦琐枯燥的采摘工作带来的失误,也节省了非自动化采摘设备带来的浪费问题,同时也节省了采摘设备的数量,让农户的设备成本有所下降。

3.3 视觉识别技术的应用

一般情况下,农作物对于光照的需求是有很大的差异的,种植蔬菜的大棚来说,农户要结合蔬菜的具体生长周期、生长现状来合理调整光照的强度,对于农户来说就是很大的工作量,并且在操作中难度很大,无法做到精确的控制。通常在蔬菜大棚自动化控制系统中,要安装视觉识别系统,就能对于大棚中不同的蔬菜展开划分,结合生长周期、现状、外观等进行自动遮光系统的调整,就能让不同蔬菜都能满足光照的需求,得到很好的光照强度,通过识别系统,就能有效让农户的劳动成本降低^[9]。但是应用视觉识别技术,成本一般较高,通常都是适用于高附加值的蔬菜,在普通蔬菜大棚中应用不多。

3.4 灌溉控制技术

灌溉在农业发展中发挥着重要的作用,尤其是我国的农业发展进程中,已经采用到了灌溉控制技术,传统的灌溉技术已经无法适应当下的发展形势和农业现状,也满足不了当下农业生产的特点。目前,我国的水资源比较紧缺,十分匮乏,加强水资源利用成为社会一个问题,因此要节约用水,让水资源得到高效的利用,也是农业灌溉技术最需要解决的问题之一。自动农业灌溉技术,就是采用先进的技术来解决灌溉中水资源浪费等问题,主要是该技术系统中包含了很多技术,其中有自动控制、传感、通讯等,促进农业生产,同时也能很好地给城市起到绿化作用。另外,自动化灌溉技术还能节省人力,大大提高生产的效率。现阶段,最常见的灌溉方式就是两种,一种是喷灌,另外一种为微灌,自动化控制技术中可实现遥控检测功能,也能有效检测到农作物、土壤等实际情况,将检测结果上传到控制中心,就能对灌溉的水量和灌溉的时间进行有效调整,农作物不仅能够得到很好的灌溉,也能有效缓解水资源浪费等。

3.5 施肥控制技术

施肥控制在应用过程中要和自动化灌溉技术相结合,要利用压力将肥料灌入溶液系统中,就能进行农作物的灌溉和施肥,该技术在应用中也是实现精确的管控,和自动化灌溉技术基本一致,通过自动施肥技术,就能有效控制施肥量,还能让农作物得到施肥,降

低了浪费等情况。但是目前,我国在自动灌溉技术应用方面还尚未得到广泛的应用,主要是该技术缺乏规范化。另外,施肥控制技术在灌溉施肥面积上会受到影响,一套系统的应用在农业生产中可以节省很大的成本,但是农业面积小,系统会有闲置情况发生,就会造成成本升高。自动化施工控制技术在应用中只需要一个人操作,也大大节省了人工,施肥系统在运行中,可按照检测的数据来有效分析农作物、土壤等,就能结合实际情况来调整肥料的比例,充分利用肥料,避免肥料的浪费,影响到四周的环境。

3.6 温室控制技术

在农业生产过程中,资源要充分利用,同时要创造出更大的经济效益,也是我国农业在发展中一个目标。在农耕时代,人们受到了传统思想的影响,对于农业生产在认识上比较狭窄,种植作业过程中都是结合天然的土壤资源,会遭到天气、温度等因素的影响,因此在农业生产中就会处于被动,播种都是按照自然规律和季节,在古代,尤其是冬季,农作物就会遭到各种恶劣的天气,就会给农业的发展带来影响。现阶段,随着科学技术的快速发展,温室大棚成为农业发展中重要的一项技术,通过温室大棚就能让农作物生长的环境得到改善,还能调节温度、湿度等,利用透光材料,例如,塑料薄膜等起到很好的阻隔作用,与此同时还不会被阳光所阻挡,大大确保了农作物的光照。在温室大棚的内部,要由系统来进行有效的采光和通风,利用设备就能为农作物生长提供良好的环境。

3.7 粮食烘干的自动化技术

最近几年,我国的粮食烘干自动化技术得到了广泛的应用,自动烘干设备投入使用,可以让进粮自动化,还能完成自动烘干,温度自动调节,热风实时循环等功能,烘干的过程都是提前设定好程序,通过传感器就能有效检测到农作物的烘干情况,全程不需要人工操作,实现了自动化。

3.8 农作物自动采收

传统的农业生产模式,或者是半机械化的方式,农作物在采收的环节中需要消耗大量的人力。然而加入自动控制技术,在自动采摘装置上安装感应器,可以有效辨别出农作物的成熟程度,就能结合农作物具体情况完成自动化、科学的采摘。另外,自动控制系统还能结合农作物的生长属性来有效判断出果实成熟度,满足农作物采摘要求就能完成自动采收。采摘机械主要是通过激光瞄准系统,就能锁定好目标,可确保农作物采摘的高效性。

4 提高自动控制在农业机械中的应用效率

4.1 结合农业机械需求来选择自动化模式

随着城镇化水平的加快,城市中人口数量的增多,也加大了农业生产的需求,农业劳动力和资源是目前最需要解决的问题之一,因此要提高机械设备的利用率,采用先进的机械设备来提高生产的效率和质量,降低劳动力的投入。另外,我国在农业的发展中,要坚持节约、绿色、环保的道路,在农业自动化模式中要采用自动控制技术,同时结合农业机械的需求来合理选择自动化模式,才能提高我国的农业自动化水平和能力^[9]。

4.2 提升农业机械中的自动控制技术水平

分析我国的农业发展进程,目前正处于现代化转型的环节,需要我国政府部门和相关的部门给予大力的支持和帮助,需要有大量的资金和先进的技术,才能促进我国农业转型。和国外的发达国家相比,我国的农业机械自动化技术还有很大的距离,随着科学技术的快速发展,我国的自动化技术水平也不断提高,要想确保农业的机械化水平,就要加大自动化控制技术研究,要研发适合我国实际情况的技术,才能让农业生产实现智能化、自动化。

5 结语

综上所述,随着科学技术的快速发展,也促进了我国农业生产水平,和国外的发达国家相比,我国的农业自动控制技术还有很大的差距,因此作为科研人员就要加大农业机械的研究,以及自动控制技术的应用水平,研究出适合我国国情的自动控制模式,才能提高我国农业机械自动化控制水平,为我国的现代化农业发展奠定基础。

参考文献

- [1] 苏永强, 姜伟轩. 农业机械自动控制技术的特征及应用分析[J]. 农民致富之友, 2021(7): 116.
- [2] 张茫茫. 自动控制技术在农业机械设计及发展中的应用[J]. 农村实用科技信息, 2021, 27(3): 78-79.
- [3] 刘强. 自动控制技术在农业机械中的应用[J]. 农机使用与维修, 2017(3): 1-2.
- [4] 王金国. 自动控制技术在农业机械中的应用[J]. 乡村科技, 2020, 11(34): 122-123.
- [5] 刘丽萍. 自动控制技术在农业机械中的运用[J]. 河北农机, 2021(8): 94.

作者简介:刘乐强(1988—),男,汉族,河北唐山人,硕士研究生,工程师,研究方向为现代优化设计方法与数值仿真。